

рое имъ предлагаются. Ихъ учать известнымъ образомъ мыслить и говорить, тогда какъ они уже умѣютъ мыслить несравненно глубоко и говорить несравненно лучше.

Съ другой стороны въ случаѣ очень большихъ усилий новая педагогика оказывается вредною, т.-е. если она слишкомъ рано и слишкомъ усердно захватываетъ душу въ свою власть, если душа не успѣетъ выбраться изъ-подъ ея принужденія, то ея питомцы понижаются и уродуются въ своемъ развитіи, какъ будто бы послѣ педагогического дрессированія вместо души, созданной Богомъ, у нихъ действительно является душа, сочиненная по рецепту Бенеке. «Ясная Поляна» наглядно изображаетъ какъ совершается такое вредное дѣйствіе школы, и послѣ этихъ мастерскихъ картинъ становится понятнымъ сдѣланное въ Германіи общее замѣчаніе, что школа отупляетъ дѣтей, *verdummt*.

Весь вопросъ здѣсь очевидно сводится на тѣ понятія, какія мы имеемъ о душѣ; его можно поставить въ слѣдующей формѣ: составляютъ ли высшія силы души только слѣдствіе ея низшихъ силъ, или наоборотъ низшія силы живутъ только жизнью, заимствуюю отъ высшихъ? Другими словами: для того, чтобы возбудить въ душѣ высшій процесъ должны ли мы известнымъ образомъ группировать низшіе процессы, или же наоборотъ, низшіе процессы возможны только вслѣдствіе присутствія высшаго процеса, и только отъ этого его пробужденія получаютъ свой смыслъ и значеніе? Напримеръ: потому ли я понимаю вещи, что я обладаю зрѣніемъ, что я ихъ вижу, или я потому и могу ихъ разматривать, что обладаю некоторымъ разумѣніемъ? Смотря по рѣшенію этого вопроса мы и будемъ дѣйствовать. Если все дѣло въ зрѣніи, то мы будемъ заботиться, чтобы ему подвергались известные вещи, въ известномъ порядке и будемъ надѣяться, что отсюда само-собою произойдетъ разумѣніе. Если же главное въ разумѣніи, то мы будемъ стараться сперва пробудить его и будемъ думать, что какъ скоро оно пробуждено, то зрѣніе уже навѣрное станетъ дѣйствовать правильно, со смысломъ.

Итакъ все дѣло въ томъ, на что мы должны надѣяться въ душѣ: на ея высшія, коренные, центральныя силы, или же на низшія, подчиненные, периферическія. Безчисленные опыты съ тѣхъ самыхъ поръ, когда люди стали себя помнить, убѣждаютъ насъ въ необыкновенной такъ-сказать центральности, сосредоточенности души. Пока этотъ центръ неподвиженъ, никакія усиленія побочныхъ частей не могутъ привести цѣлаго въ движение. Поэтому главное правило педагогики должно быть такое: нужно пробуждать высшія способности души для того, чтобы они оживляли и поддерживали